

ПОДСЕКЦИЯ 1

ГЕНДЕРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И УКРАИНЫ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

О. В. Афонина

Национальный юридический университет имени Ярослава Мудрого, г. Харьков
Olga_afonina94@mail.ru

Рассмотрены гендерные отношения на примере Украины и Республики Беларусь. Показаны состояние, основные характеристики и основные причины сложившейся ситуации в обществах двух славянских стран.

Gender relations in Ukraine and Belarus are considered in this article. Condition, the main characteristics and the main causes of the current situation in the societies of the two Slavic countries are shown.

К л ю ч е в ы е с л о в а: демократия; гендер; стереотипы.

К e y w o r d s. democracy; gender; stereotypes.

Введение. Согласно п. 15 Пекинской декларации, принятой четвертой Всемирной конференцией по положению женщин 4–15 сентября 1995 г., равные права, возможности и доступ к ресурсам, равное распределение семейных обязанностей между мужчинами и женщинами и гармоничное партнерство между ними имеют ключевое значение для их благосостояния и благосостояния их семей, а также для укрепления демократии. Демократическая социализация с привитием такой ценности, как равенство, возможна лишь в семье, где между супругами царят партнерские отношения. Однако в общественных отношениях наших стран существует гендерная асимметрия, которая проявляется в отдельных сферах (семья, политика, экономика). Это отображает явное или скрытое неравенство между мужчинами и женщинами. Вместе с тем нельзя не учитывать, что гендерная асимметрия является выражением

как семейных, так и общественных ценностей, которые остались нам в наследство от патриархальной семьи. Переход к демократии (кроме прочего) предполагает и процесс формирования современной семьи, в которой господствует такая ценность, как гендерное равенство.

Путем анкетирования с 25 августа по 7 сентября 2015 г. было опрошено 100 человек обоих полов, разного возраста и разных профессий. Автор понимает, что этого количества не вполне достаточно для того, чтобы сделать корректные выводы. Вместе с тем оно дает возможность выявить вполне устойчивые тенденции.

Людмила Петина, член Национального совета по гендерной политике при Совете Министров Республики Беларусь, пишет, что Беларусь занимает высокие позиции в мировом рейтинге гендерного равенства, который определяется уровнем образования женщин, вовлечения их на рынок труда и по представительству женщин в парламенте. Среди работников с высшим образованием 60,4 % составляют женщины и лишь 39,6 % – мужчины, среди специалистов женщины составляют 74,2 %, мужчины лишь 25,8 %, да и женщин на рынке труда больше, чем мужчин. Но вместе с тем, по данным официальной статистики, зарплата женщин в Беларуси составляет всего 74,5 % от зарплаты мужчин. Таким образом, сохраняется устойчивый стереотип «мужчина – кормилец семьи». Л. Петина отмечает, что гендерное равенство в Беларуси существует де-юре, однако до настоящего времени есть ряд препятствий, которые влияют на реализацию прав женщин и мужчин в реальности. Причины этой проблемы заключаются в низкой эффективности законодательной базы и ее правоприменительной практики, слабости институциональных механизмов, а также в наличии в общественном сознании гендерных стереотипов.

Состояние гендерных отношений в Украине вызывает много вопросов, на которые требуется еще больше ответов. Один из них заключается в том, что существуют определенные противоречия между историческими семейными традициями и современными семейными и общественными ценностями. Так, украинская патриархальная семья имела свои существенные особенности, порожденные менталитетом украинского народа. Был ярко выражен архетип Матери, являющийся олицетворением Земли, Украины, Женщины. Это имело существенные правовые последствия. Например, жены умерших мужей имели право наследовать имущество – «материну». Вместе с тем исследование показало господство в обществе ценностей, присущих патриархальной семье.

Среди опрошенных 81 % подтвердили, что в украинском обществе существуют определенные гендерные стереотипы поведения для мужчин и женщин; 55,2 % респондентов высказались за то, чтобы мужчины выполняли функции кормильца, главы семьи, одновременно с этим оставляя за собой право решающего слова в семье. А 29,9 % выразили мнение, что существует стереотип о женщинах как о слабом поле, уступающем мужчинам и зависящем от них. Третий стереотип, существующий в украинском обществе, – о роли мужчин как лучших руководителей – выбрали 26,4 % опрошенных.

Выводы. Устойчивость гендерных стереотипов в обществе очень высока.

Как в Украине, так и в Республике Беларусь гендерные отношения характеризуются наличием гендерной асимметрии в разных сферах общественных отношений.

Существующий в обществе гендерный стереотип является препятствием в формировании демократии.

Демократический транзит предполагает формирование демократической культуры, демократических ценностей в семье. Решение этой задачи зависит от демократической социализации, от усилий гражданского общества, органов государственной власти, политических партий, национальной интеллигенции.

Использование преимуществ каждого пола в различных узких сферах общественных отношений приведет к эффективному развитию государства и построению демократического общества.

Библиографические ссылки

1. *Кашуба М.* Гендерний аналіз традиційного українського суспільства // Соціогуманітарні проблеми людини : Вісн. НАН України, М-во освіти і науки України, Зах. наук. Центр, Ін-т соціогум. пробл. люд. 2005. № 1. С. 18–24.

2. Пекинская декларация и платформа действий [Электронный ресурс] : [заключено в г. Пекине 4–15 сент. 1995 г.]. URL: [http://www.un.org/womenwatch/daw/beijing/pdf/BDPfA %20R.pdf](http://www.un.org/womenwatch/daw/beijing/pdf/BDPfA%20R.pdf)

3. *Петина Л.* Гендерное неравенство в Беларуси [Электронный ресурс]. URL: http://www.rounasc.info/sites/default/files/u1/situacii_diskriminacii.pdf